

一对美丽的小天鹅“看上”了南阳



美丽的小天鹅 通讯员 王跃中 摄

本报讯(记者 张玲)1月1日,一对小天鹅在鸭河口水库风景区“安家”,与这里的诸多野生水鸟一起“玩耍”,时而振翅起舞,时而曲颈戏水,呈现一幅自然的美丽画卷。

据南阳伏牛山地质公园保护发展中心(南阳市白河国家湿地公园保护发展中心)主任王庆合介绍,这两只小天鹅是在去年11月底被发现的。小天鹅是国家二级保护野生鸟类,主要生活在多芦苇的湖泊、水库及池塘中。小天鹅对栖息环境有着十分严苛的要求,只有水质优良、水面开阔、食物丰沛且安静舒适的区域,才能吸引它们驻足。小天鹅此次在鸭河口水库风景区“落户安家”,进一步说明我市湿地生态环境良好,适宜它们繁衍生活。

小天鹅的到来,为鸭河口水库风景区增添了一道亮丽的风景线,吸引不少爱鸟人士前来观鸟拍鸟。“经过仔细观察发现,这两只小天鹅是‘夫妻’。”拍鸟爱好者王跃中告诉记者,小天鹅能在这里越冬,说明我市的生态越来越好了。

近年来,我市不断推进生态文明建设,生态环境治理和保护力度不断加大,吸引了众多珍稀鸟类来我市“安营扎寨”,繁衍生息。据悉,我市野生鸟类种类和数量逐年增加,专家观测到的鸟类有200余种,列入国家重点保护的鸟类49种,其中国家一级保护鸟类8种、国家二级保护鸟类41种,省级重点保护鸟类23种,已成为重要的候鸟迁徙地和野生动物栖息地,是名副其实的候鸟驿站、观鸟天堂。③6

唐建中绘画作品展出

画为心声

本报讯(记者 李谱)2023年12月27日,“画为心声——唐建中绘画作品展”在南阳市理工学院美术馆展出。此次展出的作品均为唐建中近几年的油画作品。

唐建中,南阳理工学院教授、中国美术家协会会员、河南省教育厅学术技术带头人、河南省美术教育学会理事。他是一位具有高度理论自觉的画家,主攻油画及其艺术理论研究,依靠自己的油画技法、理论功底及深厚的文化积淀,以高度文化自信挖掘油画的情感赋能和科技含量,为中国风景油画及汉画油画的创新和突破,闯出了一条艺术语言融汇古今、艺术精神紧随时代的中国油画创作与理论研究并举的艺术创新之路。

唐建中本着现实主义创作态度,创作了一大批美丽乡村和富有文化内涵的“汉韵”系列作品。他的油画绘画语言丰富、温润,生动展现了中原,尤其是南阳文化优渥,生态优良,环境优美。他根



唐建中的油画作品 本报记者 李谱 摄

植于土地,以农村、农耕、农民为画面,富集“乡土、乡情、乡音”情怀,挖掘出最感人的真、善、美,并从中形成具有个人绘画语言和符号的作品。本次展览,是他多年来艺术追求的一个阶段性总结,也是他坚守艺术理想,追求德艺双馨,努力以高尚的操守和文质兼美的作品,践行社会主义核心价值观的一次具体实践。③6

南阳艺校学生

获省赛佳绩

本报讯(记者 李谱)2023年12月29日,河南省2023年“新时代 新征程 新面貌”十大群众文化活动工作总结会议在省人民会堂举行。南阳文化艺术学校2022级播音主持专业学生张金洋,荣获2023年“典籍里的中国”河南省第五届中华经典诵读大赛经典诵读比赛一等奖。

据悉,2023年“典籍里的中国”河南省第五届中华经典诵读大赛经典诵读比赛,是河南省2023年“新时代 新征程 新面貌”十大群众文化活动之一。自活动启动以来,共有1.6万余部作品参赛,经各省市和高校初选,省教育厅、团省委、省作协等组织专家评审,张金洋以其诵读的《梦游天姥吟留别》,荣获职业院校组一等奖。南阳文化艺术学校教师孙巍岭和彭叶荣获辅导教师奖。③6

医护人员紧急行动

病人转危为安

本报讯(记者 周梦 通讯员 胡丰旺)2023年12月31日,经过医护人员的连夜抢救,新野县新甸铺镇村民王某终于转危为安。

当日凌晨1时35分,新野县新甸铺卫生院的急诊电话响起,称该镇艾庄村村民王某出现严重气喘等现象,情况危急,家属已带着病人在路旁等候救护车。正在值班的急诊科医生马巍巍带着急诊护士,迅速坐上救护车,向艾庄村赶去。天气寒冷,加之夜间大雾弥漫,能见度极低,马巍巍就打开车窗,将头伸出窗外,凭借着道路两侧的树木、围墙等分辨方向。几十分钟后,马巍巍看到前方一个摆动着手臂的身影,是一个十五六岁的小姑娘,手里拿着手机在空中摇晃。将病人转移至救护车上后,马巍巍等人立即对病人进行院前急救。当天早上6时,经过不停抢救,病人喘息症状减轻,逐渐脱离生命危险,生命体征已经平稳。③6

全国社区春晚总决选

马斐获“民星达人”称号

本报讯(记者 张玲)2023年12月30日,“人民就是江山”2024全国社区春晚总决选在湖南岳阳拉开帷幕,我市选送节目《卷席筒》的表演者马斐获“民星达人”称号。

全国社区春晚南阳分会场海选于2023年12月26日在我市进行,我市的个人独唱戏曲选段《卷席筒》、模特展演《美丽的草原我的家》和广场舞《老两口学毛选》3个节目入围全国社区春晚总决选,经过激烈角逐,由我市民间艺人马斐表演的《卷席筒》戏曲选段从总决选中脱颖而出,表演者马斐获“民星达人”称号。

据悉,在总决选现场,来自全国10多个城市的社区“民星”汇聚一堂,他们中有来自基层的普通百姓,有始终如一一对舞台充满炙热的文艺爱好者,活动持续近12个小时,参与到此次总决选人数1000多人,极具广泛性、草根性、人民性。③6